proposta di Corso di Perfezionamento

Presso la 
Facoltà di  Scienze Matematiche Fisiche e Naturali dell’Università di Trento, 
con la collaborazione del 
Progetto Lauree Scientifiche – Orientamento e formazione degli insegnanti –  Matematica
è istituito un 

Corso di perfezionamento nazionale “Lauree Scientifiche”

sul

laboratorio di matematica per la scuola secondaria 

1. Obiettivo

Obiettivo del Corso di perfezionamento è di completare e certificare la formazione degli insegnanti abilitati che hanno partecipato al Progetto Lauree Scientifiche e in tale progetto hanno svolto attività di progettazione, realizzazione, documentazione e valutazione dei laboratori di matematica. 
2. Piano formativo

L’impegno complessivo minimo previsto dal Corso di Perfezionamento è di 12 crediti formativi universitari, ma  i partecipanti possono presentare piani di studio individuali che comprendono fino a 20 crediti. Il numero di crediti e la descrizione delle attività formative sono inclusi nell’attestato finale.
Il numero minimo di crediti, pari a 12, deve necessariamente comprendere:

a) almeno 5 crediti per attività di laboratorio per gli studenti, comprese le attività di progettazione, realizzazione e valutazione del laboratorio (ad esempio circa 50 ore di attività in classe o incontri, più il relativo studio individuale); possono essere comprese anche attività di produzione di materiali strettamente connessi con i laboratori;
b) almeno 3 crediti per la frequenza a lezioni teoriche o pratiche su argomenti scientifico - tecnologici (ad esempio 24 ore di lezione frontale più il relativo studio individuale);

c) almeno 2 crediti per lo svolgimento di attività di riflessione metodologico-didattica;

d) almeno 2 crediti per un elaborato (ed eventualmente un prodotto) finale.

I crediti ulteriori, fino ad un massimo di 8, per un totale massimo di 20, devono essere per attività comprese fra i tipi sopra indicati, a libera scelta.
3. Responsabilità del Corso

Il Direttore del Corso è Gabriele Anzellotti.

È costitutito un Comitato di direzione di cui fanno parte, oltre al Direttore, (acquisire le disponibilità)

1. a
2. b
3. c

4. d

5. e

6. .....

Il Direttore può delegare la firma ad una persona di sua fiducia.

Il Direttore accetta le iscrizioni e i piani di studio, firma gli attestati di perfezionamento, autorizza le spese,  convoca e presiede il Comitato di direzione.
Il Comitato di direzione stabilisce i criteri per l’accreditamento delle attività formative e per il riconoscimento dei crediti, i criteri per l’ammissibilità dei piani di studio, i criteri per la valutazione finale dei partecipanti e le modalità di attestazione delle competenze acquisite.
4. Ammissione
Per essere ammessi al Corso gli insegnanti dovranno presentare un attestato di almeno 5 crediti già svolti per attività del tipo a) sopra indicato, certificate da un referente locale del PLS e accreditate come specificato nel punto seguente. 
5. Crediti riconoscibili e accreditamento delle attività
Possono essere riconosciuti crediti per attività dei tipi a), b), c) indicati al punto 2, anche oltre ai numeri minimi indicati nel punto 2, fino ad un massimo di 18 crediti.

Per ottenere il riconoscimento dei crediti, gli insegnanti dovranno presentare un’attestazione della quantità e qualità del lavoro svolto, rilasciata dai referenti locali del progetto Lauree Scientifiche, secondo modalità e criteri di accreditamento che saranno concordati con il Direttore del corso, seguendo le indicazioni formulate dal Comitato di direzione. Il Comitato di direzione stabilisce le modalità di verifica del rispetto dei criteri di accreditamento.
Le attività possono essere svolte ovunque, purché accreditate secondo le modalità indicate.

6. Valutazione conclusiva dei partecipanti e attestato finale
La valutazione complessiva dell’attività formativa svolta da ogni partecipante viene fatta da una o più commissioni nominate dal Direttore del Corso, di cui fanno parte docenti universitari e insegnanti scelti a livello nazionale. Le riunioni delle Commissioni si possono svolgere anche parzialmente per via telematica e in video-conferenza e si possono tenere in più momenti e in sedi diverse, man mano che i partecipanti concludono il loro lavoro. I criteri generali per la valutazione sono stabiliti dal Comitato di direzione e comunque è prevista una prova finale con la discussione di un elaborato scritto.
7. Durata del Corso

Il Corso di Perfezionamento inizia il 1° settembre  2007  e si conclude il 30 giugno 2008.
8. Iscrizione

Gli insegnanti ammessi possono iscriversi a partire dal 15 giugno 2007 fino al 31 marzo 2008. Le iscrizioni degli insegnanti ammessi sono accettate fino al raggiungimento del numero di  40.  Tale numero potrà essere aumentato dal Direttore, sentito il Comitato di direzione, tenuto conto della disponibilità di risorse, anche su base regionale. Il Direttore, sentito il Comitato di Direzione, potrà fissare limiti massimi ai numeri di iscritti provenienti da diverse regioni al fine di assicurare la partecipazione di insegnanti di tutto il territorio nazionale.
9. Tassa di iscrizione

Come contributo alla copertura dei costi organizzativi, a ciascun partecipante è richiesto un contributo di iscrizione di 50 euro.
10. Costi e finanziamenti

	Costi
	missioni comitato direzione (3X9X500)
	13.500

	
	compensi docenti
	4.000

	
	spese amministrazione (materiali consumo, telefono, spese postali, segreteria)
	4.000

	
	totale
	21.500


Finanziamenti
A carico del  PLS nazionale 
Saranno individuati moduli da realizzare presso diverse sedi di progetti locali LS.
In attuazione del punto 8, in relazione a moduli realizzati localmente, può essere aumentato il numero dei posti del corso, riservando i posti aggiuntivi a insegnanti che seguono quegli specifici moduli.
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