Riunione del gruppo  "Matematica e arte"

Trento 6 Settembre 2007

Sono presenti:

Laura Catastini (Roma Tor Vergata)

Franca Cattelani (Modena)

Emilia Mezzetti (Trieste)

Paola Piu (Cagliari)

A questi si sono successivamente aggiunti 

Mirella Manaresi (Bologna) in sotituzione di Monica Idà
Cinzia Cerroni (Palermo)in sostituzione di Grazia Indovina

Coordina Franco Ghione (Roma Tor Vergata)

Si comincia con l'esporre molto brevemente le esperienze laboratoriali pertinenti col tema proposto, che si sono sviluppati nelle varie sedi. 

· Catastini riferisce dei laboratorio sulle geometrie della visione che si è tenuto nel Lazio in diversi licei classici nei due anni. Il laboratorio è articolato in 24 ore di lezioni interattive precedute da una conferenza generale. Il materiale didattico e teorico già elaborato si trova sul sito www.mat.uniroma2.it/pls/varrone/varrone.html.
· Cattelani illustra un CD realizzato da un gruppo di insegnanti di Modena sui rapporti tra la matematica e l'arte. Il CD documenta una mostra, essenzialmente visiva, realizzata dalla scuola ed è una ottima rassegna dei diversi punti di contatto tra la matematica e le arti: dalla pittura, alla decorazione, ai fumetti.

· Le sedi di Trieste e di Cagliari hanno sviluppato esperienze laboratoriali relative allo studio di curve celebri. Alcune di queste potrebbero collegarsi all'architettura e alla storia (la catenaria ad esempio) e potrebbero bene rientrare nel tema generale del gruppo.

· La sede di Palermo ha realizzato un laboratorio sulla geometria della visione che contiene tavole di lavoro, esercizi, animazioni cabri reperibili in rete all'indirizzo: http://www.liceogaribaldi.it/pls/geometria.htm  . La professoressa Grazia Indovina che ha collaborato a questa attività e non è potuta venire a Trento è comunque  disponibile a partecipare ai lavori di questo gruppo.

· La sede di Bologna ha realizzato una esperienza laboratoriale sulle tassellazioni. La prof.ssa Monica Idà, che non ha potuto partecipare alla riunione di Trento, è disponibile a partecipare ai lavori del gruppo.

· Infine nella sede di Ferrara, come mi ha riferito Alessandra Fiocca, è stato fatto un laboratorio sulla topologia dello spazio proiettivo reale. Si propone di chiedere l'adesione a questo gruppo di lavoro anche a questa sede.

Il materiale che già è stato prodotto potrebbe gia essere sufficiente per realizzare un testo utile agli insegnanti che vogliano riproporre le nostre esperienze nella loro attività curricolare. Per questo è necessario che il testo contenga tutto il materiale didatticamente utile (sia per gli insegnanti che per gli studenti) per poter fare delle buone lezioni di tipo laboratoriale. Durante la discussione si è data una primissima e parziale indicazione su ciò che si  dovrebbe produrre:

· i testi teorici utili ad inquadrare gli argomenti spesso non standard, corredati da una bibliografia ragionata e di facile consultazione

· le motivazioni didattiche-cognitive e gli obiettivi formativi che ci si propone per ogni singolo  argomento 

· gli esercizi per gli studenti con le correzioni

· le tavole di lavoro, facilmente riproducibili che possano essere distribuite agli studenti con una guida sul loro uso

· una descrizione di strumenti materiali (prospettimetro, prospettografo ecc) che possano eventualmente essere richiesti dalla scuola o riprodotti indipendentemente

· esercitazioni con software geometrici corredati di tutti i passi necessari per realizzare animazioni (ad esempio con Cabri-géomètre) e esercizi interattivi

· un albero logico che indichi i possibili percorsi didattici con le ore necessarie, gli strumenti gli esercizi ecc.

· schede di verifica del lavoro fatto

La prima fase di questo lavoro consiste nel rendere disponibile a ciascuno di noi il materiale già prodotto per arrivare a una prima scrematura. Per questo le sedi di Bologna, Trieste, Cagliari, Palermo e Ferrara (se disponibile) dovrebbero raccogliere tutto il materiale anche se sparso e disorganico, già prodotto e masterizzarlo su un CD da inviare alle varie sedi. Più avanti proveremo a individuare un indirizzo Web  dove mettere il materiale, che sia di riferimento per tutti noi. Il materiale di Roma è già raggruppato e scaricabile dal sito indicato mentre il CD di Modena dovrebbe essere inviato alle singole sedi. 

Il lavoro da fare è tutt'altro che semplice e sarebbe essenziale poterlo fare con l'aiuto di qualche insegnate esperto. Il budget a disposizione è di 2000€ stanziati a livello nazionale ai quali sarebbe utile, se possibile, aggiungere delle quote sede per sede reperibili, se ancora disponibili, dal rimanete 20% dei fondi non ancora corrisposti dal Ministero. Questo ci permetterebbe di avere un po di denaro per retribuire chi lavora. Roma Tor Vergata può disporre per questo lavoro di ulteriori 2000€.

Cosa possono fare le sedi di Bologna, Cagliari, Ferrara,  Modena, Palermo e Trieste,?

Vi chiedo di dirmi  se siete attrezzati, o potete attrezzarvi, per una video conferenza che ci permetterebbe di discutere senza spostarci.  

Gli indirizzi postali a cui inviare il materiale è quello dei singoli dipartimenti di Matematica: ve lo allego per comodità insieme agli indirizzi elettronici dei componenti del gruppo.

Anche se questo lavoro è lungo e faticoso penso possa dare a tutti noi la soddisfazione di aver lasciato una traccia della nostro impegno utile a migliorare la presenza della matematica nella scuola.

